# ЗОРОАСТРИЗМ: РАСКОЛ, ОТХОД ОТ ТЕНГРИАНСТВА ТУРАНА

## Алшанов Рахман Алшанович

Университет «Туран» (Алматы, Казахстан) alshanovra@yandex.kz

### Alshanov Rakhmanov

«Turan» University, (Almaty, Kazakhstan) alshanovra@yandex.kz

Аннотация. Статья посвящена отдельным вопросам распространения тенгрианства в Центральной Азии, проблеме религиозного раскола, отделения зороастризма из недр тенгрианства. Сделан акцент на ответах Заратуштры на мировоззренческие вопросы Баири, Ахуна, показано, что в поисках приверженцев новой веры он выступает как реформатор, поступок охарактеризованный в последующем пророческими Единоверцами его десятилетняя деятельность по продвижению своих кардинально новых идей воспринята как еретическая, раскольническая. Это привело к первой религиозной войне в древнем Туране. Определен состав участников сражения за веру, которая произошла на южной окраине Марыйской долины. На основе генетических данных прослежен этнический состав сражавшихся сторон. Сделан вывод на основе последних результатов исследований ДНК жителей региона о том, что хиониты, которые по заключению ряда ведущих ученых историков были хуннами, на самом деле и являются протохунну (Q). И это означало, что поскольку хунны были тенгрианцами, то и хиониты были ранними сторонниками этой веры. Религиозная война за веру была между тенгрианцами и зороастрийцами. Сделано заключение о том, что Заратуштра, отделивший новое знание, вышел из недр тенгрианства, соблюдавший некоторые атрибуты шаманства, был по происхождению скифом, азиатской ветви гаплгоруппы R1a1a2b.

*Ключевые слова:* тенгрианство, зороастризм, раскол и сражение за веру, миграция гаплогрупп, протохунну, кайяниды, арьи.

#### Введение

Огромная территория от западной Сибири, Казахстана, Центральной Азии, затопленная в результате цикла катастроф, превращенная в мировой океан (Авеста, 1 млн.кв.км), в последующем превращенная в 23 моря (Бундахишна), а затем став пригодной для жизни стала заселяться людьми (андроновская, XVI—XII веков до н. э, алакульская культуры).

Освоение Америки, как показывают данные археологов, началось в период между 25-11 тыс. лет назад до н.э. На американском континенте остатки человеческих костей не обнаружены старше 23 тыс. лет назад до н.э. Результаты новейших исследований показали, что первые люди появились на Аляске между

22 и 19 тыс. лет назад. Расселение из Берингии на юг началось не ранее чем 16,6 тыс. лет назад. По оценке ученых, около 11–10 тысяч лет назад, на рубеже голоцена, сухопутный путь из Азии в Америку был окончательно закрыт.

Это означает, что переход древних индейцев, заселение Америки происходил в этот период. Антропологи, археологи, палеогенетики, лингвисты получили надежные аргументы о том, что прародина всех 87 народов индейцев Америки является Сибирь, Алтай, Восточная Азия. Так, в словаре индейцев из 2000 слов более 200 имеют тюркские корни. Доминирующими (мажорными) гаплогруппами всех народов Америки являются гаплогруппы Q, R, C, характерных для алтайских, сибирских, восточноазиатских народов. Об это свидетельствует состав основных гаплогрупп 87 индейских народов, в том числе у 38 народов Q-M242, у 31 народа - R1 (М 173), у 18 народов - С Р39.

Таким образом, можно сделать осторожный вывод о том, что тенгрианство зародилось как минимум 25 тыс. лет назад. Ведь оно же появилось вначале у народов, находившихся у истоков американской миграции.

Исследователями обнаруживаются многочисленные сходства в обычаях, традициях, ритуалах и верованиях. Ряд ученых и специалистов анализируя верования древних индейцев относят их к начальным, зарождающимся основам тенгрианства с элементами язычества, шаманизма. Эти основы связаны непосредственным воздействием разрушительных катаклизмов, вызванных космическими катастрофами, которые оставили неизгладимый след у их свидетелей, запечатлелись в многочисленных мифах, легендах, сохранились в начальных верованиях.

Көк-Тәңрі, Тенгри (Синее Небо) — Бог, Единое, творец всего. Пантеон древних тюрков включал также Жер-Су (Землю-Воду), Огонь (От-ана), Солнце, Луну (Ай), Звезды, Воздух, Облака, Ветер, Смерч, Гром и Молнию, Дождь и Радугу. В китайской летописи сказано: «Тюрки превыше всего чтут огонь, почитают воздух и воду, поют гимн земле, поклоняются же единственно тому, кто создал небо и землю, и называют его Богом (Тенгре)». Был культ матери-природы (Умай). Л.Н. Гумилёв в книге «Древние тюрки» указывает, что «Культ неба — Тенгри — зафиксирован орхонскими надписями». Он полагал, что «почитание Тенгри — Голубого Неба» было общей «первобытной религией» для кыпчаков и «всей степной Евразии».

В распространении тенгрианства на обширных пространствах Турана в период VIII- VII веках до н.э. сложились драматические события. На территориях около восточных берегов Едиля (Волги, Ранхи), где проживали саки, скифы азиатской ветви в эти времена уже придерживались тенгрианства, чтили Тенгри. Эта религия, верование, получившее начало у протохуннов на юге Алтая была принята народами из прилегающих территорий юга Сибири, степей Казахстана. В условиях вынужденной миграции, вслед за мамонтами, бизонами, буйволами на север, далее через существовавший сухопутный коридор шириной в 1000 км на Аляску, а затем и на всю Америку ушли далекие

29

предки тюрков. Другие двинулись на запад в сторону широких степей Казахстана, на юго-запад к оазисам Центральной Азии. Вместе с ними шел поток генов, обычаев, традиций и верований.

Анализ показывает, что тенгрианство на этих территориях, среди проживавших народов переходит на новую ступень, появились люди, которые посвящают себя объяснению верований, ритуалов, обрядов. На каменных плитах в районе Верхнего Енисея сохранились высеченные древним художником изображения священнослужителей в длинных одеждах с жезлами в руках. Рисунки алтаря со стоящей на нем чашей, очень похожей на потир, изображают элементы религиозного обряда (Википедия).

«Ступкою, чашею, хаомой и словом изречённым Маздою! Вот мое оружие, самое лучшее!» [1, с.121]. Держа в руках атрибуты священослужителей, практически одинаковых с шаманами, Заратуштра произнес молитву «Ахуна – Варья». «Молись ты, Заратуштра доброй вере маздаяснийской, ... самосозданному небосводу, беспредельному времени (зурван акарана), воздуху, действующему в вышине, Ветру сильному...» [1, с.121]. Вполне вероятно, что Ахун Баири (Баир Ақын) был исторической личностью, мыслителем ставившим вопросы мироздания. Он вопрошал «как будут заложены основы наилучшей жизни?... кто был изначальным отцом Арты (Духа огня)..., кто проложил путь Солнцу и звездам, ... кто сотворил свет и тьму...» [1, с.135-136)] На 20 ключевых, фундаментальных мировоззренческих вопросов Ахуна Баири уровень знаний того времени не позволял найти адекватные ответы. И свое объяснение попытался найти Заратуштра. Однако, его ответы, признанные как откровение не были приняты единоверцами.

В свои 30 лет Заратуштра задается вопросом: «В какую землю бежать, куда бежать я пойду? Удаляют меня от воинов и жрецов» [1, с.137]. О своих приверженцах он заявляет: «их я буду убеждать вам поклоняться, С ними всеми перейду чрез мост раздела» [1, с.138]. После десятилетий тщетных поисков приверженцев своих новых подходов, он в 42 года пересекает территорию родной земли и добившись аудиенции у правителя кавиев (кайянидов) Виштаспы, убеждает его принять новую веру.

При этом следует отметить, что не отказывается от ряда принципиальных подходов родной веры. Заратуштра пользуется атрибутами характерными для шаманов — ступкою, чашею, молится небу, времени, воздуху, ветру — канонам тенгрианства, сохраняет веру Мазде. Необходимо выделить разные характеристики огня — арт (огонь, өрт - пожар), атар — огонь, близко к понятию распространению огня, Мазда — особая характеристика пламени [8], которая не сжигает при пожарах туши диких животных, а как бы поджаривает, делает их пригодными к употреблению. Такой огонь, точнее плодотворное пламя (Ахура Мазда — ревущее пламя, Ахыры Мазда — осторожное пламя) должно было наиболее почитаться из всех других. Огонь очага был сродни по своим характеристикам к пламени мазда. Очевидно, что в жизни охотников,

собирать подгоревшие при пожарах туши было благом, даром природы, они заслуживали постоянных посвящений, становилось ритуалом, неоспоримым предметом поклонения, а жрецы, постоянно утверждающие значимость природных сил были непререкаемым авторитетом.

В этой связи, когда Заратуштра, утверждает, что поиски ответов на вопросы Баири Ахуна (байыргы, древнего акына) привели его к тому, что создателем всего является всевышний, в отличие от приверженцев тенгрианства полагавшими, что всевышние силы это силы природы, то это было воспринято в штыки. И это привело к резкому осуждению со стороны единоверцев.

Заратуштра, говоря о мосте раздела, понимал, что речь идет о новом мировосприятии, о новой трактовке объяснения мира. Он вначале и не собирался покидать родные края, в течение 12 лет неустанно, но безрезультатно пытался утвердить свое понимание, перевести своих единоверцев в новую веру. Кем он был — реформатором, пророком, раскольником, еретиком. Вопрос изначально не сходящий с повестки дня.

«С приходом пророка в мир наступит Эра Разделения — последние три тысячи лет мировой истории» (Бундахишна).

Одним из резких отповедей новоявленному пророку (в своем отечестве нет пророка) стали единоверцы – тенгрианцы. Зороастризм выросший из недр тенгрианства, как своеобразное продолжение учения Баири Ахуна, разрушал как бы основы старой веры, которая на земле Турана, была сложившейся, утвердившейся, бесспорной. И это привело к боевому столкновению, сражению приверженцев старой и новой веры, традиционалистов и реформаторов.

## Методы исследования

Данная статья направлена на восполнение определенного пробела практически малоисследованной истории вызревания зороастризма из недр тенгрианства, концептуального анализа идейных факторов столкновений приверженцев двух религий, одна из которых — зороастризм, отделившаяся из тенгрианства вследствие несовместимости реформаторских подходов Заратуштры, его противоположных взглядов. Исследование легенд, сохранившихся в парфянской традиции позволило провести историческую реконструкцию возможно первой в регионе Центральной Азии войны за веру. Использование последних достижений палеогенетиков позволило провести этническую верификацию участников столкновений. Сравнительный анализ позволил идентифицировать религиозную принадлежность хионитов и хунну к тенгрианству.

# Религиозная война на южных границах древнего Турана

Сохранилось эпическое сказание (восходящее к утраченному парфянскому) «Предание о Зарери́дах» («Аятка́р Зарера́н») о религиозной войне между

зороастрийцами и хиони́тами, разразившейся после обращения Виштаспы в новую веру. «Обращение Виштаспы послужило причиной войны с туранским племенем хионитов» [1, с.439].

Парфянская поэма «Аййадгар — и Зареран - Предание о Зареридах (о сыне Зарера)» передает сюжет первой религиозной войны между туранским царем Арэджаспой и кайянидом Виштаспой. «И (вот) он (Ардждасп) послал посольством в Эран-шахр Видрафша колдуна и Намхваста сына Хазара с 20 тысячами отборного войска» [7]. Через своих послов Эрджаспа передает Виштаспе угрозу в категорической форме или тот немедленно отречётся от «праведной веры», или хиониты пойдут на него войной и все царство Виштаспа предадут огню, мечу и поруганию. В «Сказании о Зарере» передано содержание переписки между туранским царем хйионов Арджаспой и Виштаспой: «Слышал я, что вы, Ваше Величество, приняли от Ормазда эту незапятнанную веру маздаяснийскую. Если вы от нее не воздержитесь, то нам от этого могут быть большой ущерб и несчастье. Но, если покажется угодным Вашему Величеству, то откажитесь от этой незапятнанной веры и оставайтесь нашими единоверцами» [7].

Виштаспа ответил отказом: «От царя Виштаспа, повелителя Эрана, царю хйонов Арджаспу — здравия! Во-первых, мы не откажемся от этой незапятнанной веры и **не останемсявашими единоверцами**, мы приняли от Ормазда эту незапятнанную веру и не откажемся (от нее)» [7].

Обе стороны начали подготовку к сражению. Каждая из сторон приносит жертвоприношение. Так, у Аральского моря жертвоприношение дает «Вандарманиш брат Арэджтаспы (Ар жасип, Ер жусип) у моря Ворукаша, чтобы одолеть могучего Виштаспу, воинов арийских» [1, с.195, 215].

В противоположность на юго-восточном берегу Каспийского моря приносит жертвоприношение: «Кавай Виштаспа перед лицом моря Фразданы, чтобы одолеть злого Тантрияванта, дэвопоклонника Пэшану, лживого Арэджатаспу» (1, с.194, 240). Его поддерживает родной брат Виштаспы: «Смелый конник Заривари перед лицом воды Датии, чтобы одолеть почитателя дэвов когтистого злодея, Хумаяка и его брата Арэджатаспа» [1, с.241].

Затем проводится тотальная мобилизация. Виштаспа, под угрозой виселицы повелел чтобы: «(Эран)=шахр (весь) известили за исключением магов..., и что «ни один мужчина (в возрасте) от 10 до 80 лет в своем доме не остался. Так (все) сделайте, чтобы через месяц (все) пришли ко двору царя Виштаспа, а если кто-либо не придет и меча с собою не принесет, то того я прикажу казнить на виселице!" [7]. Общее население царства Кайянидов и подвластного Эран шахра при таком уровне мобилизации было на уровне в 300 тыс. чел. «Тогда царь Виштасп располагается на вершине горы, и войска с ним было в 12 раз по 12 тысяч (140 тысяч), и Арджасп, правитель хийонов, располагается на вершине горы, и войска с ним было в 12 раз по 10 тысяч (120 тысяч)» [7]. Оба царя выбрали для своей ставки вершину гор. На

юге Марыйской долины расположились горы Бадхыза, их наивысшей точкой является гора Ярылганкала высотой 1158,9 метров над уровнем моря. А урочище Кызылджар, рассекает идеально ровное зеленое плато почти на 18 километров.

Для открытого же сражения хионитов с объединенным войском кайянидов и арьев, выбрано место, «намеченного в «Светлой Роще и в Марве Заратуштровом».

Оно состоялось:

«У Белого леса

И Моуру зороастрийского,

Где ни горы, ни реки <...>

Где могут разбежаться кони,

где [нет] ни высоких гор, ни глубоких озёр, — на той плоской равнине пусть решат [исход битвы] кони и смелые пехотинцы» [7].

Белый лес (светлая роща) вполне вероятно обозначал заросли саксаула белого – крупного кустарника высотой 1,5–2,5 м, а иногда до 5 м, произрастающего на песках пустыни. В Туркмении саксаул занимает более 6 млн. га.

«[А близ] горы Кумиш, которую ещё называют "Спасительницей» и возле которой Виштасп разбил [войско] Арджаспа, находится гора Средьравнинная, отколовшаяся от [горы Кумиш]. Говорят, что в сражении за Веру, когда эранское войско дрогнуло, она откололась от той горы и рухнула вниз, в середину равнины; это спасло эранцев от разгрома, и [потому гора Кумиш] была наречена «Спасительницей» (Бундахишна) [7]. Интересно, что в Бадхызе сохранились развалины крепости Ярылганкала (расколовшийся город).

Сражение произошло где- то между 700 – 600 годами до н.э. (Заратуштра прожил 77 лет, в 684 - 607 гг. до н.э.) Он 35 лет прожил у кайянидов, предположительно в 647 году до н.э. произошла первая религиозная война между тенгринцами и объединенными зороастрийцами — кайянидами и арьями. В ходе сражения обе стороны понесли большие потери, погиб Зарер (Заривари) родной брат Виштаспы. Объединенная армия кайянидов и арьев была на грани разгрома. Однако, по преданию это сражение в конце концов завершилось победой объединенного войска.

Это противостояние переросло в длительную войну между Тураном и Ираном. В одном из таких столкновений в Балхе во время молитвы шаман туранец, хионит Братарвахш (Братар баксы, Пірадар баксы) нанес 77 летнему Заратуштре смертельный удар кинжалом.

Возникает вопрос, что стало дополнительным толчком отхода от тенгрианства кайянидов и арьев. Анализ показывает, что протокайяниды были родом из Ближнего Востока и тенгрианство, была верой принятой ими после миграции в районы Центральной Азии. А арьи, мигрировали в этот регион в условиях жестоких сражений с хионитами. Предложение кайянидов принять веру зороастрийцев, противоположную тенгрианству они приняли беспрепятственно.

# Палеогенетика и этнический состав участников сражения

В Авесте указаны стороны сражения: кайяниды с арьями с одной стороны, с другой туранцы, или непосредственно хиониты (хьоны, хййоны). Туран во времена Авесты находился под властью хионитов. Хионитов зачастую отождествляют с хуннами. Предполагается, что хунны были носителями гаплогруппы (Q1a).

По данным палеогенетиков гаплогруппа Q появилась 15–20 тысяч лет до н.э., распространена у некоторых сибирских народов, а также у коренных американских народов и в некоторой степени – по всей Азии.

Разделение гаплогруппы Q-M242 на Q1-L472 и Q2-L275 произошло 28 700 лет назад, а разделение Q1a1-F746/NWT01 на гаплогруппы Q1a1a-M120 (ISOGG 2018) и Q1a1b-B143 (ISOGG 2018) произошло ок. 15,25 тыс. лет назад. Мутации Q-M3 произошла примерно 15 тыс. лет, в период первоначальной миграции палеоиндейцев в Америку.

У 38 коренных народов Северной и Южной Америки наблюдается самый высокий уровень частоты гаплогруппы Q-M242, от 75 до 100%.

Группа российских и казахстанских генетиков исследовала развитие Q3 – одну из ветвей гаплогруппы Q, присутствующей как в Азии, так и в Америке (которая была заселена 20–15 тысяч лет назад выходцами из Сибири). Эта азиатско-американская гаплогруппа состоит из трех ветвей. Q1 распространена в Азии, а также в Северной и Южной Америке. Q2 найдена в Северной и Центральной Азии.

Q1b — М346 значительна у малочисленных сибирских народов - кеты (95%) и селькупы (70%), а также Q-M242 челканцев Алтая (54,5%), тоджинцев (тога, тоха) Тувы (52%), кызыльцев Хакасии (44,1%), Q1 трех казахских родов — канлы 67,5%, кулан-кыпшак 46%, таракты (28%). У коренных народов Северной Америки Q-M242 встречается у носителей на-дене (68%), в том числе у навахо (92,3%), апачей (78,1%). Частота этой гаплогруппы показывает историческую территорию расселения хуннов и их не монгольский характер. Об этом свидетельствует невысокий уровень частоты гаплогруппы у монголов QM346 (5,1%), QM25 (1,3%).

Интересно, что эта гаплогруппа Q2а ярко выражена в местах проживания туркменов (йомудов) Каракалпакии (73%), туркмен Ирана (43%), туркмен Афганистана (34%) (6). Исследователи обращают внимание на схожесть названий туркменского рода йомуд и йомут кун одного из племен хуннов, обращают внимание на совпадение тамги йомудов и йомут кунов.

Гаплогруппа Q-M242 доминирует у туркмен йомудов и возможно у эрсаринцев, а племя йомут кун упоминается уже как одно из племен хуннов. Фазлаллах Рашид-ад-Дин в своем произведении «Сборник летописей» (Джами ат-Таварих) пишет о том, что древние канглы были частью древних огузов (туркмен). В 1 в. канлы за одно с гуннами воевали против уйсуней и китайцев.

Современные данные палеогенетиков, сравниваемые с результатами археологических раскопок позволяют полагать, что в авестийский период на землях Турана уже находились протохунну, об этом свидетельствуют идентичность гаплогрупп хунну и хионитов. Ибо, поскольку хунну появились на исторической арене на четыре века позже (Хуннская империя просуществовала с III века до н. э. и по II век н. э), то хиониты, которых также относят к хунну, могли представлять тех, кто жил на Алтае до этого времени. Прахуннские племена ханьюнь и хуньюй обитали в степи, примыкавшей к южной окраине пустыни Гоби. Согласно ряду исследователей, предками хунну являются племена, входившие в общность хуньюй (сюньюй). Возможно, авестийские названия хионы, хьоны, хвовы близки к прахуннским названиям племен ханьбюнь и хуньюй.

События происходили доахеменидский период, т.е. до 600 г. до н.э. Ибо, в последующем территории кейянидов вошли в состав империи Ахеменидов. Эран-шехр (страна, город арьев) до включения в состав империи находился под властью, опекой Кайянидов (Владетели, правители, цари Йима, Хаосроу, Виштаспа, Митра, Аши). Можно сказать, что авестийское время правления кайянидов пришлось на весь VII век до н.э.

Таким образом, мигрировавшие протохунну из Алтая до Согдианы, Центрального, северо-восточного Турана, авестийские хиониты (хийоны) привнесли с собой тенгрианство. Но и соседствующие кайяниды, населявшие южный Туран до перехода в зороастризм были также тенгрианцами.

Возможная тайна происхождения кайянидов кроется в разгадке гаплогруппы **J.** Эта гаплогруппараспространена преимущественно на Ближнем Востоке, в Северной Африке, на Кавказе и на юге Европы. В её составе выделяется две крупнейшие ветви (клады, подгруппы): Гаплогруппа J1 (Y-ДНК). **J 2** (северная) выявлена у османских султанов, Сулейман Шаха (1178 – 1236), сын Кайыа Алпа, родоначальника правителей племенного союза кайи. Всего у турков J2 (24,28%), J1 (8,99%), в совокупности 33,27%. А у туркменских кайев обнаружена гаплогруппа (JM-247) J2a1b – 12,37%, J2a1h – 4,12%, J2a1x J2a1b|h – 4,12%, J1 – 12,8%, и ее мутации в совокупности 29,06%. Обнаружение идентичных гаплогрупп в Туркменистане и Турции свидетельствует об исторической близости со времен авестийских кайев, которые оказались в регионе вследствие миграции около 8 тыс. лет назад до н.э. Интересно, что у канлы обнаружены J1 (4%), J2 (7%), J2a1b1 (7%), в сумме 18%. Возможно эта гаплогруппа возникла у канлы также, как и у туркмен-йомудов в до хуннский период, когда они вместе были хионитами, активно контактирововаших с кайянидами.

Кайяниды после заселения на южном Туране еще до VII века до н.э. приняли тенгрианство, а последующем перешли на местный, алтайский язык, ставший общетюркским. Зороастризм пришедший на смену тенгрианства у кайянидов был как минимум 2-3 столетия. Мигрировавшие в регион южного Турана арьи, интегрированные в царства кайянидов восприняли вместе с ними и зороастризм.

По исследованиям палеогенетиков арьи были носителями гаплогруппы R1a [4]. По современным данным, гаплогруппа R1a появилась в эпоху верхнего палеолита в Центральной Азии, предположительно в Алтайском регионе. Восточные гаплотипы происходят от общих предков, живших 20-12 тысяч лет назад, и, видимо, мигрировавших из южной Сибири.

Последние данные свидетельствуют, что выделившиеся азиатская и тюркская ветви субкладов дали начало миграции R1a1a12b из Алтая на юго-запад. По существу, изначально алтайские племена азиатской и тюркской ветви R1a1a12b по конечному пункту стали называться индоарийскими. Этот стереотип продолжает сохраняться. R1a-Z93 (он же Z94 и Z95) является самым распространенным азиатским субкладом гаплогруппы R1a. Он находится в Центральной, Южной и Юго-Западной Азии (в том числе среди ашкеназских евреев). R1a-Z93 является маркером исторических народов Центральной Азии. Палеогенетики пришли к выводу, что Z93 есть особая азиатская подветвь. Z94, Z2121, Z2123, Z2124 (тюркская подветвь), Z2125 — S23592-YP1456 — (кыргызы), Z21222, Z2123, R1a1a1h.

Принадлежность жителей Аркаима, людей культуры Синташты к азиатской ветви, субкладу Z93 подтверждается распространенностью среди них гаплогруппы R1a1a1b2 (Википедия). Субклады R1a1a1b2, R1a1a1b2a2a-Z2123 обнаружены у представителей срубной культуры.

### Заключение

Открытая С.П. Толстовым в 1948 г. в южном Приаралье Тазабагъябская культура бронзового века (таза бак – чистый сад) образовалась по его заключению в результате миграции андроновской и срубных культур в XV –XI веке до н.э. Палеогенетики по остаткам захоронения выявили гаплогруппу азиатской ветви, ее тюркские субклады: R1a1a12b - Z93 – Z94- Z2124- Z2125-YP413. Эти данные могут указывать и на другой маршрут миграции. От восточных берегов Ранхи (Волги) из-за наступившей длительной засухи (Клименко В.В,) носители скифских азиатских, тюркских гаплогрупп через прикаспийские степи по западному берегу Аральского моря (моря Воурукаша) достигли южного побережья Арала. Где их объединил правитель кайев Хосроу. Из этих данных палеогенетиков можно заключить, что Заратуштра родившийся на берегах Ранхи (Волги), а затем перебравшийся на юг Воурукаша (Аральского моря) являлся носителем тюркского субкладов Z2123 или Z2124 азиатской ветви, то есть скифом (саком) по происхождению.

Другой поток саков (скифов) шел из юга Сибири, Алтая, по северному берегу Иссык-куля, предгорья Алатау, дошла до оазисов Согдианы, Ферганской, Гиссарской долин, была взята под защиту правителем кайянидов Митрой от нападений хионитов (протохунну).

Таким образом, можно заключить, что взаимодействие происходивших из юга Сибири, Алтая, Ближнего Востока носителей гаплогрупп Q, J, R, способствовало не столько к ассимиляции, развитию общего алтайского языка, принятию тенгрианства, обычаев и традиций, но и сопровождалось жестокими сражениями, не только за землю, но и за веру. Такова была непростая история древнего Турана.

## Список литературы

- 1 Авеста в русских переводах (1861-1996). Журнал «Нева» «Летний сад». Санкт-Петербург, 1998
- 2 Зороастрийская мифология (Мифы древнего и раннесредневекового Ирана) Иван Вадимович Рак. Журнал «Нева» «Летний сад». Санкт-Петербург Москва, 1998 (coollib.com.)
- 3 Бойс М. Зороастрийцы. Верования и обычаи. Центр «Петербургское Востоковедение» Санкт-Петербург. 1994
  - 4 Клесов А. ДНК-генеалогия от А до Т. Москва, Книжный мир. 2016
  - 5 Генетическая история коренных народов Америки. ru.abcdef.wiki
- 6 Генофонд туркмен Каракалпакстана в контексте популяций Центральной Азии (полиморфизм Y-хромосомы). А. Схаляхо, М.К. Жабагин, Ю.М. Юсупов, А.Т. Агджоян, Ж.М. Сабитов, В.М. Гурьянов, О.А. Балаганская, Д.А. Далимова, Д.Х. Давлетчурин, Ш.У. Турдикулова, М.И.Чухряева, Р.Р. Асылгужин, А.Р. Акильжанова, О.П. Балановский, Е.В. Балановская. Вестник Московского университета. Серия XXIII, Антропология № 3/2016: 86—96. http://генофонд.рф.
- 7 Сказание о Зарере (Айадгар и Зареран). Перевод с пехлеви А.А. Амбарцумяна. 2000 г. zoroastrian.ru
  - 8 Қыраубай Алма. Қазақ мифологиясы және Авеста. Жұлдыз №2, 1996
  - 9 Алшанов Р.А. Тайны двадцати тысячелетий. Поискииоткрытия. Алматы, 2021

#### Transliteration

- 1 Avesta v russkih perevodah (1861-1996) [Avesta in Russian passages]. ZHurnal «Neva» «Letnij sad». Sankt-Peterburg, 1998.
- 2 Zoroastrijskaya mifologiya (Mify drevnego i rannesrednevekovogo Irana) Ivan Vadimovich Rak.[Zoroastrian mythology (Myths of ancient and early medieval Iran)] ZHurnal «Neva» «Letnij sad». Sankt-Peterburg Moskva, 1998 (coollib.com).
- 3 Bojs M. Zoroastrijcy. Verovaniya i obychai [Zoroastrians. Beliefs and customs]. Centr «Peterburgskoe Vostokovedenie» Sankt-Peterburg. 1994.
- 4 Klesov A. DNK-genealogiya ot A do T. [DNA genealogy from A to T.] Moskva, Knizhnyj mir.2016.
- 5 Geneticheskaya istoriya korennyh narodov Ameriki [Genetic history of the indigenous peoples of America]. ru.abcdef.wiki.
- 6 Genofond turkmen Karakalpakstana v kontekste populyacij Central'noj Azii (polimorfizm Y-hromosomy) [Gene pool of Karakalpakstan Turkmens in the context of Central Asian populations (Y-chromosome polymorphism)]. A. Skhalyaho, M.K. ZHabagin, YU.M. YUsupov, A.T. Agdzhoyan, ZH.M. Sabitov, V.M. Gur'yanov, O.A. Balaganskaya, D.A. Dalimova, D.H. Davletchurin, SH.U. Turdikulova, M.I.CHuhryaeva, R.R. Asylguzhin, A.R. Akil'zhanova, O.P. Balanovskij, E.V. Balanovskaya. Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya XXIII, Antropologiya № 3/2016: 86–96. http://genofond.rf.

- 7 Skazanie o Zarere (Ajadgar i Zareran) [The Legend of Zarer (Ayadgar and Zareran)]. Perevod s pekhlevi A.A. Ambarcumyana. 2000 g. zoroastrian.ru
- 8 Kyraubaj Alma. Kazakh mifologiyasy zhane Avesta [Kazakh mythology and Avesta]. ZHuldyz №2, 1996.
- 9 Alshanov R.A. Tajny dvadcati tysyacheletij. Poiski i otkrytiya [Secrets of twenty millennia. Searches and discoveries]. Almaty, 2021.

#### Алшанов Р.А.

## Зороастризм: Тұран тәңіршілдігінен бөлініп шығу

Аңдатпа. Мақала тәңіршілдіктің Орталық Азияда таралуының жекелеген мәселелеріне, діни алауыздық мәселесіне, зороастризмнің тәңіршілдіктен бөлініп шығуына арналған. Заратуштраның Баири Ахунның дүниетанымдық сұрақтарына берген жауаптарына баса назар аударылды, ол жаңа сенімнің жақтаушыларын іздеуде реформатор ретінде әрекет ететіндігі, кейінгі пайғамбарлық діндарлармен сипатталған әрекет оның түбегейлі жаңа идеяларын ілгерілетудегі он жылдық қызметі еретикалық, шизматикалық деп қабылданғаны көрсетілген. Бұл ежелгі Тұранда алғашқы діни соғысқа экелді. Мары алқабының оңтүстік шетінде өткен дін үшін шайқасқа қатысушылардың құрамы анықталды. Генетикалық деректер негізінде жауынгерлердің этностық құрамы анықталды. Өлке тұрғындарының ДНҚ зерттеулерінің соңғы нәтижелері негізінде бірқатар жетекші тарихшылардың тұжырымы бойынша хуннулар болған хиониттердің шын мәнінде көне хүнну (Q) екендігі туралы қорытынды жасалады. Ғұндар тәңірлік болғандықтан, хиониттер де осы сенімнің алғашқы жақтаушылары болды дегенді білдірді. Сенім үшін діни соғыс тәңірліктер мен зороастрлықтар арасында болды. Жаңа білімді бөліп алған Заратуштра шаманизмнің кейбір атрибуттарын ұстанған тәңіршілдіктің ішегінен шыққан, R1a1a2b гаплотобының азиялық тармағы скиф болды деген қорытынды жасалады.

*Түйін сөздер:* тәңіршілдік, зороастризм, дін үшін күрес және бөліну, гаплотоптардың көші-қоны, көне хунну, кайянидтер, арьилер.

#### Alshanov R.

#### Zoroastrianism: a schism, Turan's separation from tengrism

Abstract. The article is devoted to the certain issues of the spread of Tengrism in Central Asia, the problem of religious schism, the separation of Zoroastrianism from the depths of Tengrism. The article focuses on the answers of Zoroaster to the worldview questions of Bairi, Akhun, it is shown that Zoroaster in search of adherents of the new belief acts as the reformer, later this act was characterized by the prophetic co-religionists, his ten-year activity to promote his radically new ideas is perceived as heretical and schismatic. This led to the first religious war in ancient Turan. The composition of the participants in the battle for the belief, which took place on the southern outskirts of the Maryi valley, was determined. On the basis of genetic data, the ethnic composition of the combatants was traced. It is concluded on the basis of the latest results of DNA studies of the inhabitants of the region that the Chionites, who, according to the conclusion of a number of leading historians, were Xiongnu, are actually proto-Xiongnu (Q). And this meant that since the Huns were Tengrians, the Chionites were early supporters of this belief. The religious war for belief was between the Tengrians and the Zoroastrians. It is concluded that Zoroaster, who separated the new knowledge, came out of the depths of Tengrianism, observed some attributes of shamanism, was a Scythian by origin of an Asian branch of the R1a1a2b haplgroup.

*Key words:* Tengrianism, Zoroastrianism, schism and battle for belief, migration of haplogroups, proto-Hunnu, Kayanids, Aryans.